

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΙΑΤΡΙΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΠΑΤΡΩΝ
(Ν. Π. Δ. Δ.)

Διεύθυνση: Βότση 42, Τ.Κ.262 21 ΠΑΤΡΑ
 Τηλέφωνα:2610278866, 2610277553, Fax:2610275609

Αριθ. Πρωτ.: 4273

Πάτρα: 4-5-2015

ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ

Προς Αναπληρωτή Υπουργό Υγείας
 κ. Ανδρέα Ξανθό
 Αριστοτέλους 17
 104 33 ΑΘΗΝΑ

**«Σε κρίσιμη κατάσταση η λειτουργικότητα των δομών
 ψυχικής υγείας στην περιοχή μας»**

κ. Υπουργέ,

Κατά τη διάρκεια σύσκεψης, που πραγματοποιήθηκε με πρωτοβουλία του Ιατρικού Συλλόγου Πατρών, με όλους τους φορείς ψυχικής υγείας της πόλης, διαπιστώθηκε η κρίσιμη κατάσταση και η οριακή λειτουργικότητα των δομών ψυχικής υγείας, δυσανάλογα με την αύξηση των απαιτήσεων εξυπηρέτησης του πληθυσμού, που τείνει να λάβει εκρηκτικές διαστάσεις.

Οι διαπιστώσεις, που σηματοδοτούν την οριακή ανεπάρκεια των δομών ψυχικής υγείας, αφορούν:

- Ανεπάρκεια υπηρεσιών και δράσεων στον τομέα της πρωτοβάθμιας φροντίδας, δηλαδή την ευαισθητοποίηση και ενημέρωση του γενικού πληθυσμού και ιδιαίτερα των ατόμων που ανήκουν σε ομάδες υψηλού κινδύνου, πριν την εμφάνιση της ψυχικής νόσου.
- Στην δευτεροβάθμια φροντίδα, το έλλειμμα και την ανεπάρκεια υπηρεσιών έγκαιρης διάγνωσης και θεραπευτικής αντιμετώπισης, με τουλάχιστον 2μηνη αναμονή για ραντεβού με ψυχίατρο στις δημόσιες υπηρεσίες ψυχικής υγείας.
- Στην τριτοβάθμια φροντίδα, την ελλιπή παροχή υπηρεσιών ψυχοκοινωνικής αποκατάστασης και επανένταξης των ψυχικά πασχόντων. Η μεγάλη

έλλειψη κλινών νοσηλείας σε όλη την Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδος, Πελοποννήσου και Στερεάς Ελλάδος επιβαρύνει συστηματικά την οριακή λειτουργία της Ψυχιατρικής Κλινικής του ΠΓΝΠ που έχει 24 μόλις κλίνες. Ως αποτέλεσμα η Ψυχιατρική Κλινική του Πανεπιστημιακού Γενικού Νοσοκομείου Πατρών λειτουργεί οριακά, με πλήθος υπεράριθμων κλινών (έως και 11 εντός του διαδρόμου), λόγω αθρόας προσέλευσης ακούσιων νοσηλειών από άλλους νομούς, και ένεκα αυτού προκύπτουν σοβαροί κίνδυνοι για την ασφάλεια των ασθενών και βέβαια αναξιοπρεπείς συνθήκες νοσηλείας. Η κατάσταση αυτή δημιουργείται διότι η Κλινική εφημερεύει καθημερινά και επιβαρύνεται δεχόμενη ακούσιες νοσηλείες, βάσει του Ν 2071/92, από άλλους Νομούς που διαθέτουν Ψυχιατρικές Κλινικές και από περισσότερους Νομούς που δε διαθέτουν. Ως αποτέλεσμα η Ψυχιατρική Κλινική του ΠΓΝΠ αποστέλλει, λόγω της υπερπληρότητας, ασθενείς κατοίκους του Ν. Αχαΐας σε Νοσοκομεία της Αθήνας αλλά και ενίοτε στις Ψυχιατρικές Κλινικές Πύργου, Τριπόλεως και Καλαμάτας, για νοσηλεία. Αυτοί οι ασθενείς, μετά το εξιτήριο τους δε συνδέονται με το σύστημα εξωνοσοκομειακής περίθαλψης του τόπου κατοικίας τους, με αποτέλεσμα πλημμελή παρακολούθηση, υποτροπές και επανεισαγωγές.

Η υλοποίηση της Ψυχιατρικής Μεταρρύθμισης πραγματοποιείται με έλλειψη κεντρικού στρατηγικού σχεδιασμού και σοβαρών «εκπτώσεων» από τις βασικές επιστημονικές αρχές που είχαν αρχικά υιοθετηθεί, καθότι αμφισβητούνται βασικά δικαιώματα των ψυχικά ασθενών και των οικογενειών τους. Παρατηρείται υποστελέχωση, υποχρηματοδότηση, έλλειψη «Εθνικού Σχεδιασμού» για την ψυχική υγεία, με προγράμματα που να απαντούν στις ιδιαίτερες ανάγκες του κάθε ατόμου, στο κάθε στάδιο της ζωής του.

Επίσης, η υπολειτουργία των παιδοψυχιατρικών ψυχικών δομών αδυνατεί να διεκπεραιώσει την αύξηση των παιδοψυχιατρικών περιστατικών καθώς και την διαρκώς αυξάνουσα δυσκολία στην ψυχοπαθολογία που αναπτύχθηκε, λόγω του δυσβάσταχτου φορτίου που εισήγαγε η οικονομική κρίση σε όλες τις οικογένειες.

Προτάσεις για την ψυχική υγεία

- Άμεση παράταση της θητείας της **τομεακής επιτροπής της Ψυχικής Υγείας** του Ν. Αχαΐας που έληξε στις 31/12/2014.
- **Δημιουργία κλινών νοσηλείας** σε όλα τα Νομαρχιακά Νοσοκομεία, όπως προβλέπεται από το Εθνικό Πρόγραμμα Ψυχοκοινωνικής Αποκατάστασης «Ψυχαργός».

Επείγοντα μέτρα:

1. Προσλήψεις ιατρικού προσωπικού, ψυχολόγων και κοινωνικών λειτουργών σε όλες τις ψυχικές δομές της πόλης και ενός ψυχιάτρου, ενός παιδοψυχιάτρου και δύο ψυχολόγων στο Ελληνικό Κέντρο Ψυχικής Υγιεινής και Ερευνών (Ε.Κε.Ψ.Υ.Ε), με στόχο την ενίσχυση της επάνδρωσής του αλλά και την άμεση επαναλειτουργία, της μοναδικής στην περιοχή της Νοτιοδυτικής Ελλάδας, **Μονάδας Εφήβων**, που θα καλύψει την πιο ευάλωτη ηλικιακή ομάδα στον τομέα της ψυχικής υγείας.
2. Άμεση προτεραιότητα στην επάνδρωση και λειτουργία της ψυχιατρικής κλινικής του **Νοσοκ. «Άγιος Ανδρέας»** (40 κλινών) όπως προβλέπεται από το οργανόγραμμα μετά από την παράδοση του 7^{ου} όροφου νέου κτιρίου.
3. Άμεση ενίσχυση του **Ιατροπαιδαγωγικού Κέντρου Άνω πόλης** στο ανακαινισμένο «παλαιό Καραμανδάνειο», με 2 Παιδοψυχιάτρους, 1 Ψυχολόγο, 2 Κοινωνικούς Λειτουργούς, 1 Διοικητικό υπάλληλο, 1 Λογοθεραπευτή.
4. Δημιουργία Μονάδας Εξειδικευμένης Εκπαίδευσης και Περίθαλψης - Κέντρο Ημέρας για Άτομα με **Αυτισμό** δυναμικότητας έως 40 ατόμων (σχετική άδεια σκοπιμότητας από Υ.Υ.), καθώς και Μονάδας Ψυχοκοινωνικής Αποκατάστασης – Οικοτροφείο για δώδεκα (12) άτομα με αυτισμό (σχετική άδεια σκοπιμότητας από Υ.Υ.).
5. Ένταξη σε **πρόγραμμα ΕΣΠΑ**
Επείγουσα χορήγηση επάρκειας διαχείρισης και υλοποίησης προγραμμάτων ΕΣΠΑ για την ψυχική υγεία στο **Κοινωνικό Συνεταιρισμό Περιορισμένης Ευθύνης Ν. Αχαΐας «Φάρος» (Κοι.Σ.Π.Ε.)**, αίτημα που εκκρεμεί από τη Διαχειριστική Αρχή του Υπουργείου Υγείας από διετίας, παρά την πληρότητα του φακέλου από άποψης προδιαγραφών.

Για το Διοικητικό Συμβούλιο

Η Πρόεδρος

Ο Αντιπρόεδρος

Ο Γραμματέας

Άννα Μαστοράκου

Γεώργιος Σκρουμπής

Γεώργιος Πατριαρχάς



Κοινοποίηση: Υπουργός Υγείας κ. Κουρουμπλής